山雨欲来风满"楼",南京面临节点?

二手房交易开始平淡,河西高价房销售放缓,南京下半年房价可能趋于稳定



安居乐业,是中国老百姓的朴素愿望(资料图片)

政策 山雨欲来风满"楼"

华侨路暗流涌动

昨天,记者就二手房加税的传闻咨询了南京顺驰 税的传闻咨询了南京顺驰 业等多家房产中介,他们可 听到了同样的消息,只不过 与上海强征 20%个人所得 税不同的是,南京传闻要按 总房价的 6% 征收土地增 值税,实施时间普遍认为就 是 6 月 1 日。

这个消息可信度有多 一家大型中介负责人 说:" 起先是我们负责办证 的职员在华侨路交易中心 窗口听到的,后来单位里有 一个员工家属在税务局,通 过市地税局的高层打听了 下, 虽说没有太明确,但 隐约是'六一'确有动作。 中广置业企划部经理谷加 东告诉记者:" 土地增值税 在南京已经传了好一阵子 了 无论是土地增值税 还 是个人所得税要按 20% 强 征,总之是觉得楼市调控没 到位,政府还得出狠招。"

几乎所有的中介都认 为"六一"加征重税极有可 能,不少精明的市民也开始 闻风而动。记者昨天在华侨 路房产交易中心看到,办证 大厅又开始热闹起来。记者 询问了几位前来交易的市 民,多数表示不知情,但也 有一位房主告诉记者,他的 房子3月份已经卖了,本来 约好今年9月正好满5年 再过户,可以不交 5.6%营 业税,结果现在听说可能有 更"贵"的土地增值税,思 来想去还是早点过户好。与 此同时,南京房地产信息网 _手房论坛上也出现了 "好房降价"的帖子,跟帖 的业内人士承认:最近房主报价的确变得"理性"了。

相关部门表示不知情

传言如此喧嚣,但让记者 没想到的是,税务、房产两部 门却似"毫不知情"。

记者昨天首先在华侨路的地税窗口咨询,答复是:土地增值税一直有,只对办公、商业用房以及非普通住宅征收,市民个人要到税务局去自行申报。那近期会不会强制征收呢?答复是:"我们没接到

南京市地税局昨天更是 明确表示,上海有上海的做 法,南京不会照搬。无论是个 税还是土地增值税,目前都按 老办法执行。

市房管局市场处有关人士 反问记者:究竟是从哪里听来 的消息?他们对此并不知情。

一位知情人士告诉记者: 近期市地税局的确到房管部门 商议过土地增值税的事,不过 是针对商品房,面向开发商征 收的,希望房管部门能将楼盘 销售进度和地税通个气,以便 其在楼盘销售达 85%时,及时 和开发商清算土地增值税。至 于二手房的土地增值税和个税 征收政策会不会有变?南京地 税部门并无此打算,除非国税 总局或其他上级另有要求。

业内人士担心政策突袭

尽管地税、房管两局均表示不知情,现在距离6月1日也已经不到一周,但就连他们的一些工作人员也私下表示:临时突然加税并非不可能。

因为,去年六月一日的楼市调控政策就是5月底中央突然出台的,几乎没给各地任何的喘息时间,各地还没有拿到文件,消息就已经通过媒体发布,而且已经生效。

实际上,加税政策即使5月31日晚上出台,6月1日也能如此实施。

墨子不动产负责人王小军告诉记者,之所以土地增值税、个人所得税甚至近期大户型保有税传闻不断,都是缘于大家觉得,6月1日是今年房地产的一个"大限",调控预期已经笼罩南京楼市。

市场 楼市高温开始变冷

二手房交易一月不如一月

对于二手房加税传闻,房产中介叫苦不迭,因为近期南京的二手房市场已经有些"不行了"。据我爱我家、中广置业反映,他们的成交量大约下降了10%,而且是"4月不如3月,5月不如4月"。而有些小规模中介,成交量下降了30%。

"去年底到今年3月份房价涨上来的时候,一开始购房人是追涨的;后来到了4~

5 月还在涨,买二手房的很多 是小家庭,他们有些是实在买 不起了。"在我爱我家的 5 月 上旬报告里,成交量的下降被 归咎于房价的非理性上涨。中 广置业有关人士则认为:去年 底到今年 3 月份,二手房已经 预支了未来半年的房价涨幅。

河西高价房"卖不动"

以河西为代表的高价房 "走量"也开始放缓。南京市 网上房地产数据统计显示,截 至昨天下午4点,目前河西楼 盘的可售套数达到5302套, 超过江宁的3958套。而昨天 河西的销售套数仅为28套 (认购6套、成交22套),按 照这个销售进度,河西在售楼 盘还要卖半年时间。

在奥体,万科光明城市最新一期开盘,虽然当时一号难求,不过一套80多平方米的房子,购房人拿号后改变主意想原价转让,在论坛发帖一连多天无人接手。由于总价高达80万~100万元/套,想象

中的'疯抢"并没有出现;附近的其他楼盘就更加门庭冷落了,一家楼盘单价比别的便宜1000多元,还在不断地打广告促销。

资金转移冷落楼市?

据了解,此次传闻的土地增值税本来普通住宅可以免收,但以现在的南京房价看,受到影响的住宅不在少数。目前南京主城二手房普遍都在8000~9000元/m²,次新房已在1.1万~1.3万元/m²之间,学区房更是达到1.3万~1.5万/m²。

中广置业的谷加东经理 认为:房价过高、税收过重可 能导致楼市投资客转向股市, 这是二手房成交放缓、房价停 滞的主要原因。首先,房价高 首付就高,投资门槛高;其次, 房价迅速涨高到一个阶段性 顶点,投资人认为短期上涨空 间有限;再次,重税肯定会使 得其收益进一步缩小。综合之 下,不如投资股市。

走势 下半年房价趋于平稳

二手房价格会更高

据了解,本次二手房加税 如果是强征 6% 土地增值税,那连同 5.6% 营业税、1%的个税、4%的契税,主城河西仙林任何一套二手房,只要单价超过 8690 元/ m^2 ,那交易一次总税赋就达到总房价的 16.6%。如果一套房原来是 9000 元/ m^2 、 $60m^2$ 总价 54

万,那6月1日后,房主就得卖54万+54万×6%=57.24万才能和原来获利一样多,房价又高了3.24万。

如果严格征收 20%的个人所得税,则这套 54 万的房子如果原价是 7000 元/m²,原来个税可能只要 54 万× 1% = 5400 元,6 月 1 日后个税可能变成(9000 - 7000) × $60 \times 20\% = 2.4$ 万,房价得涨 2.4 万 - 0.54 万 = 1.86 万。

江宁江北房价涨得快

南京我爱我家房屋租赁置换有限公司市场部经理舒莉莉认为,如果二手房交易加税,毫无疑问房主会把税打进房价再挂牌,高价可能吓跑购房人,转而购买商品房,导致二手房成交量下降。二手房的购买者属于经济能力相对较弱者,因此他们可能会在江宁江北选择中低价位房。

而近期的楼市反应正好与此吻合。本月22日,南京全市的成交量突然突破1000

套,其中江宁就占600多套, 六合占了300多套,奥体等 高价房销量并不大。由于畅 销,江宁江北的房价涨幅加 大,甚至超过了主城和奥体。

下半年楼市有望平稳

南京市房地产市场发展研究中心市场研究部主任周颖认为,河西奥体板块的房价已经达到一个高位,在地铁2号线通车前,房价再度出现疯涨局面的可能性已经很小,"上涨空间不大了"。

而本周起,网上房地产已经显示:住宅批量上市的行情已经涌现。5月14日~20日期间,全市商品住宅新增上市量为2096套,同比前一周661套的上市量呈显著上涨态势,上涨幅度为217.09%。江宁江北商品住宅的放量人市,已经开始缓解住宅市场的严峻供需关系,而由于其价位处于中低档,预计下半年楼市的均价可能稳定甚至走低。

快报记者 孙洁 尹晓波 陈英

■来自上海的新闻

上海强征 20%个税

"听说了吗,上面发文 说要对二手房交易个税按 买卖差价 20%的税率强征, 自行选择总价 1%至 2%的核 定征收快行不通了。"这样 一则消息在上海二手房市 场掀起不小的波澜。前天下 午,上海市卢湾区房地产交 易中心率先挂出了这份名 "关于个人转让房屋有 关税收征管问题的通知"。 通知共有五方面内容,如明 确个人出售商业用房不得 享受1年内换购住房退还 保证金和自用5年以上的 家庭唯一生活用房免税的 政策;凡纳税人能提供房屋 购买合同、发票或建造成 本、费用支出的有效凭证, 或契税征管档案中有上次 交易价格或建造成本、费用 支出金额等记录的,均应按 照核实征收方式计征个人 所得税等。

虽然这份通知中并没 有出现按差价 20%强征之 类的语句,但业内人士都很 清楚,如此从严征管就意味 着避税空间被大大压缩。此 前,征收二手房交易个税的 标准是:如能够提供完整、 准确的房屋原值凭证,就按 照交易差价的 20%核实征 收; 如不能提供相关凭证 的,普通住宅按照交易总价 的 1%核定征收,非普通住 宅按照交易总价的 2%核定 征收。也就是说,对一些纳 税者而言还是存在着"就 低"选择的空间。

"现在如果按照通知 严格执行,自由选择 1%至 2%的核定征收就不太可能 了。"一位房产律师认为, "现在如果你说房屋原位 凭证弄丢了,可不是个人说 了算,税务部门会严格的交 核,比如查调房子以往的交 易记录、契税档案等,这样 想逃也逃不掉,必须按差价 20%来缴纳个税。

■名词解释

土地增值税

土地增值税的计税依据是纳税人转让房地产所取得的增值额。

1. 对纳税人转让旧房 未进行评估的,根据苏地税 发[1999]087 号文规定,对 纳税人转让旧房可按转让 收入的 50%至 80%作为扣除 项目计征土地增值税 (江 苏省执行 80%), 即按 6%的 附征率征收; 2. 个人因工作 调动或改善居住条件而转 让原自用住房,经向税务机 关申报核准,凡居住满五年 或五年以上的,免予征收土 地增值税;居住满三年未满 五年的,减半征收土地增值 税。居住未满三年的,按规 定计征土地增值税; 3. 对居 民个人拥有的普通住宅,在 其转让时暂免征收土地增 值税。

个人所得税

目前南京二手房交易中个税征收,纳税人可是房交以税人可,纳税人可是上,纳税人可是实差价的查验征收。如能够提供完整、准度原值凭证,就按照的房屋原值凭证,就按照。另一种是核定征收,如果纳税房一种是核定征收,如果的税房屋原值凭证,税务机关被直接按总房价的1%征收。